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KODY: Wspólny Słownik Zamówień (CPV) 

CPV 45310000-3 Roboty instalacyjne elektryczne 

CPV 45231400-9 Roboty budowlane w zakresie budowy linii energetycznych 

CPV 45314300-4 Kładzenie kabli 

CPV 45316100-6 Instalowanie urządzeń oświetlenia zewnętrznego 

CPV 45316110-9 Instalowanie urządzeń oświetlenia drogowego 

CPV 45232200-4 Roboty pomocnicze w zakresie linii energetycznych 

 

1. Wstęp 

1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

robótbudowlanych w ramach realizacji inwestycji pn:  

„Poprawa bezpieczeństwa ruchu na przejściach dla pieszych województwa podkarpackiego z 

podziałem na części: 

Zadanie 2. Poprawa brd na przejściach dla pieszych na DK 77 w m. Duńkowiczki”. 

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu 

i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST 

Roboty, których dotyczy Specyfikacja Techniczna obejmują wszystkie czynności 

umożliwiającei mające na celu wykonanie budowy oświetlenia drogowego (poprawa BRD) zgodnie z 

Dokumentacją Projektową. 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1.Oświetlenie drogowe – zespół urządzeń, których zadaniem jest oświetlenie ulicy 

wrazz chodnikami i składa się z konstrukcji wsporczych, opraw oświetleniowych i liniikablowych n.n. 

1.4.2. Słup oświetleniowy - konstrukcja wsporcza osadzona bezpośrednio w gruncie lub 

na fundamencie, służąca do zamocowania oprawy oświetleniowej  

1.4.3. Wysięgnik - element rurowy łączący słup lub maszt oświetleniowy z oprawą. 

1.4.4. Oprawa oświetleniowa - urządzenie służące do rozdziału, filtracji i przekształcaniastrumienia 

świetlnego wysyłanego przez źródło światła zawierające wszystkie niezbędne detale 

doprzymocowania i połączenia z instalacją elektryczną. 

1.4.5. Kabel - przewód wielożyłowy izolowany, przystosowany do przewodzenia prądu 

elektrycznego,mogący pracować pod i nad ziemią. 

1.4.6. Fundament - konstrukcja żelbetowa zagłębiona w ziemi, służąca do utrzymania słupa, 

masztulub szafy oświetleniowej w pozycji pracy. 

1.4.7. Linia kablowa - kabel wielożyłowy lub wiązka kabli jednożyłowych w układzie 

wielofazowymalbo kilka kabli jedno lub wielożyłowych połączonych równolegle. Łącznie z 

osprzętem, ułożone na wspólnej trasie i łączące zaciski tych samych dwóch urządzeń elektrycznych 

jedno lub wielofazowych. 

1.4.8. Trasa kablowa - pas terenu w którym ułożone są jedna lub więcej linii kablowych. 

1.4.9. Napięcie znamionowe linii - napięcie międzyprzewodowe na które linia kablowa 

zostałazbudowana. 

1.4.10. Osprzęt linii kablowej - zbiór elementów przeznaczonych do łączenia, rozgałęzienia 

lubzakończenia kabli. 

1.4.11. Przykrycie - osłona ułożona nad kablem w celu ochrony przed mechanicznym 

uszkodzeniemod góry. 

1.4.12. Skrzyżowanie - miejsce na trasie linii kablowej, w którym jakakolwiek część rzutupoziomego 

linii kablowej, przecina lub pokrywa jakąkolwiek część rzutu poziomego innej linii kablowejlub 

innego urządzenia podziemnego. 



1.4.13. Zbliżenie - miejsce na trasie linii kablowej, w którym odległość między linią 

kablową,urządzeniem podziemnym lub drogą komunikacyjną itp. jest mniejsza niż odległość 

dopuszczalna dla danych warunków układania bez stosowania przegród lub osłon zabezpieczających i 

w którym nie występuje skrzyżowanie. 

1.4.14. Przepust kablowy - konstrukcja o przekroju najczęściej okrągłym przeznaczona do 

ochronykabla przed uszkodzeniami mechanicznymi, chemicznymi i działaniem łuku elektrycznego. 

1.4.15. Aprobata techniczna – pozytywna ocena techniczna wyrobu stwierdzająca jegoprzydatność 

do stosowania w budownictwie, wydane przez upoważnioną do tegojednostkę. 

1.4.16. Certyfikat zgodności – działanie trzeciej strony wykazujące, że zapewnionoodpowiedni 

stopień zaufania, iż należycie zidentyfikowany wyrób, proces lub usługasą zgodne z określoną normą 

lub z właściwymi przepisami prawnymi. 

1.4.17. Deklaracja zgodności – oświadczenie dostawcy stwierdzające na jego 

wyłącznąodpowiedzialność, że wyrób, proces lub usługa są zgodne z normą lub aprobatątechniczną. 

1.4.18. Dokumentacja powykonawcza – dokumentacja techniczna wraz z naniesionymi 

zmianami i uzupełnieniami w trakcie realizacji robót (budowy). 

1.4.19. Dziennik budowy – opatrzony pieczęcią zamawiającego zeszyt z ponumerowanymi 

stronami służący do notowania wydarzeń zaistniałych w czasie wykonywania zadania 

budowlanego, rejestrowania dokonywanych odbiorów robót, przekazywania poleceń i 

innej korespondencji technicznej pomiędzy Inżynierem, Wykonawcą i Projektantem. 

1.4.20. Inżynier – Inspektor Nadzoru wyznaczony przez Inwestora. 

1.4.21. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi polskimi 

normami 
 

Skróty – symbole utworzone najczęściej z pierwszych liter wyrazów. 

Skróty użyte w opracowaniu: 

ST – Specyfikacja Techniczna 

PZJ – Program Zapewnienia Jakości 

PE – Polietylen 

PCW, PCV – Polichlorek winylu 

PN – Polska Norma 

BN – Branżowa Norma 

ZN – Zakładowa Norma 

NN – Niskie napięcie 

ITB – Instytut Techniki Budowlanej 
 

Uwaga: Gdziekolwiek w dokumentach kontraktowych powołane są konkretne normy i przepisy, które 

spełniać mają materiały, sprzęt i inne towary oraz Wykonane i zbadane roboty, będą obowiązywać 

postanowienia najnowszego wydania względnie poprawionego wydania powołanych norm i 

przepisów, o ile w warunkach kontraktu nie postanowiono inaczej. W przypadku kiedy powołane 

normy i przepisy są normami europejskimi lub odnoszą się do konkretnego kraju lub regionu, mogą 

być również stosowane odpowiednie normy zapewniające równy lub wyższy poziom wykonania niż 

powołane normy lub przepisy, pod warunkiem ich sprawdzenia i pisemnego Zatwierdzenia przez 

Zamawiającego. Różnice pomiędzy powołanymi normami a ich zamiennikami muszą być dokładnie 

opisane przez Wykonawcę i przedłożone Zamawiającemu do zatwierdzenia. W trakcie realizacji 

przedsięwzięcia należy stosować następującą kolejność obowiązywania norm polskich i europejskich 

wg. ustawy Prawo Zamówień Publicznych. 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót i ich zgodność z Dokumentacją 

Projektową, Specyfikacją Techniczną, obowiązującymi przepisami techniczno budowlanymi 

i poleceniami Inspektora Nadzoru. Przed rozpoczęciem robót elektrycznych Wykonawca powinien 

zapoznać się z terenem w którym prowadzone będą roboty celem stwierdzenia odpowiedniego 

przygotowania frontu robót. Wykonywanie robót należy na bieżąco koordynować z kierownikiem 

budowy. Po zakończeniu robót elektrycznych, przed ich odbiorem, Wykonawca dokonuje 

technicznego sprawdzenia jakości wykonanych robót wraz z wykonaniem odpowiednich pomiarów. 

Przy wykonywaniu robót elektrycznych Wykonawca zobowiązany jest do przestrzegania aktualnie 



obowiązujących przepisów BHP oraz jeśli jest podwykonawcą – wymagań generalnego wykonawcy w 

zakresie BHP. Kwalifikacje personelu robót elektrycznych powinny być stwierdzone i 

udokumentowane ważnymi zaświadczeniami kwalifikacyjnymi. Przy przekazaniu robót elektrycznych 

wykonawca dostarcza Zleceniodawcy dokumentację powykonawczą. Wykonawca robót jest 

zobowiązany zapewnić koordynacje poszczególnych prac własnych i podwykonawców. Jakość 

wyrobów i prac budowlanych musi być zgodna z przepisami i normami. 

 

1.6. Wspólny słownik zamówień 

Kody grup, klas i kategorii robót Wspólnego Słownika Zamówień dotyczących przedmiotu 

zamówieniapodano na początku specyfikacji. 

 

2. Materiały 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Wykonawca jest zobowiązany dostarczyć materiały zgodnie z wymaganiami projektu budowlanego 

i warunkami ogólnymi dotyczącymi materiałów podanymi w specyfikacji ST. Wykonawca powinien 

powiadomić kierownika budowy o proponowanych źródłach otrzymania materiałów przed 

rozpoczęciem ich dostawy. Wyroby i materiały producentów krajowych lub zagranicznych powinny 

posiadać aprobaty techniczne, certyfikaty lub deklaracje zgodności uprawniające do stosowania 

w Polsce. Jeżeli projekt budowlany lub specyfikacja przewidują możliwość wariantowego wyboru 

rodzaju materiałów w wykonywanych robotach, wykonawca powinien powiadomić kierownika 

budowy o swoim wyborze najszybciej jak to jest możliwe przed użyciem materiałów, albo w okresie 

ustalonym przez kierownika budowy.  

W przypadku nie zaakceptowania materiałów ze wskazanego źródła, wykonawca powinien 

przedstawić do akceptacji kierownika budowy materiał z innego źródła. Wybrany i zaakceptowany 

rodzaj materiału nie może być później zmieniony bez zgody kierownika budowy. Każdy rodzaj robót, 

w którym znajdują się nie zaakceptowane materiały. wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc 

się z jego nie przyjęciem i niezapłaceniem za wykonaną pracę.  

 

2.2. Materiały budowlane 

2.2.1. Cement 

Do wykonania fundamentów betonowych pod słupy oświetleniowe zaleca się stosowanie 

cementuportlandzkiego klasy 35 bez dodatków, spełniającego wymagania PN-B-19701.Cement 

powinien być dostarczany w opakowaniach spełniających wymagania BN-88/6731-08. 

2.2.2. Piasek 

Piasek do układania kabli w ziemi i wykonania fundamentów pod słupy oświetleniowe 

powinienodpowiadać wymaganiom BN-87/6774-04. 

2.2.3. Żwir 

Dla wykonania fundamentów betonowych należy stosować kruszywo (żwir) 

odpowiadającywymaganiom BN-66/6774-01. 

2.2.4. Woda 

Woda powinna być "odmiany 1", zgodnie z wymaganiami PN-C-04630. 

2.2.5. Folia ostrzegawcza 

Folię ostrzegawczą PCV stosować dla ochrony kabli przed uszkodzeniami mechanicznymi. 

Należyużywać folii kalandrowanej z uplastycznionego PCW koloru niebieskiego o grubości 0,5 - 0,6 

mm,szerokości 30 cm, gat.I. Folia powinna spełniać wymagania BN-68/6353-03. 

2.2.6. Rury na przepusty kablowe RHDPE 

Przepusty kablowe powinny być wykonane z materiałów trudnopalnych, wytrzymałych 

mechanicznie,chemicznie i odpornych na działanie łuku elektrycznego.Rury używane na przepusty 

powinny być dostatecznie wytrzymałe na działanie sił ściskających,z jakimi należy liczyć się w 

miejscu ich ułożenia. Wnętrza ścianek powinny być gładkie lubpowleczone warstwą wygładzającą ich 

powierzchnię, dla ułatwienia przesuwania się kabli.Na przepusty kablowe dla kabli oświetleniowych 



należy zastosować rury RHDPE wykonanez polietylenu klasy PE 80, o średnicach zgodnie z 

Dokumentacją Projektową. 

 

2.3. Materiały elektryczne 

2.3.1. Kable elektroenergetyczne 

Przy budowie linii kablowych oświetleniowych należy stosować kable zgodnie z 

DokumentacjąProjektową. 

2.3.2. Oprawy oświetleniowe 

Rodzaj opraw określono w Dokumentacji Projektowej. Oprawy winne spełniać wymoginormy PN-

IEC 60598-1 i być wykonane w II klasie ochronności. Oprawy należyprzechowywać w pomieszczeniu 

suchym i niezapylonym. 

2.3.3. Słupy oświetleniowe 

Zastosowane słupy oświetleniowe powinny posiadać klasę bezpieczeństwa 70NE B i posiadać 

certyfikat CE. Słupmetalowy, ochrona antykorozyjna: cynkowanie ogniowe. 

Stosować słupy zgodnie z Dokumentacją Projektową. 

Należy zastosować numerację słupów w uzgodnieniu z Inwestorem. 

Słup ustawić tak, aby jego wnęka znajdowała się od strony przeciwnej niż nadjeżdżające 

pojazdy. 

2.3.4. Wysięgniki  

Wysięgniki powinny być wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową oraz STWiORB.Wysięgniki 

muszą być dostosowane do zastosowanych słupów.  

Wysięgniki powinny byćzabezpieczone antykorozyjnie powłokami cynkowymi lub malarskimi 

z zewnątrz i wewnątrz rur. 

2.3.5. Izolacyjne złącza bezpiecznikowe oraz tabliczki bezpiecznikowe 

Izolacyjne złącza bezpiecznikowe (lub tabliczki bezpiecznikowe) należy wykonać zgodnie 

z Dokumentacją Projektową. Izolacyjne złącza bezpiecznikowe (tabliczki bezpiecznikowe) 

powinnyposiadać odpowiednią ilość podstaw bezpiecznikowych 6A i 16Aoraz zaciski przystosowane 

do podłączenia żył o przekroju do 35mm
2
. 

2.3.6. Przewody typu: YDY 3x1,5mm
2
, 750V 

Należy stosować przewody o napięciu znamionowym750V, wielożyłowe o żyłach miedzianych w 

izolacji polwinitowej i przekroju żył nie mniejszym niż 1,5mm
2
. Przekrój żył przewodów oraz ich 

ilość powinna być zgodna z Dokumentacją Projektową. 

2.3.7. Wkładki bezpiecznikowe 

Wkładki bezpiecznikowe montowane w szafie sterowniczej oraz we wnękach 

bezpiecznikowychsłupów oświetleniowych powinny spełniać wymagania PN-EN 60269-1. 

2.3.8. Bednarka stalowa ocynkowana 25x4mm 

Bednarka ocynkowana powinna spełniać wymagania PN-67/H-92325. 

2.3.9. Oznakowanie słupów oświetleniowych 

Wszystkie konstrukcje wsporcze słupa oświetlenia drogowego należy wyposażyć w tabliczki 

oznaczeniowe oraz tabliczki ostrzegawcze (opis i znaki ostrzegawcze). 

Numery oznaczeniowe słupów i masztów muszą zawierać podstawowe dane takie jak: numer szafy, 

numer obwodu i numer kolejny słupa lub masztu, zatem „latarnie” należy numerować wg zasady wraz 

z ukośnikami: (cyfra rzymska poprzedzona symbolem SO)/nr szafki oświetleniowej/(cyfra arabska)/nr 

obwodu/(cyfry arabskie)/nr latarni.  Przykład: SO I/2/10, co oznacza szafę nr I/obwód nr 2/słup lub 

maszt oświetleniowy nr 10, lub (cyfra rzymska)/nr szafki oświetleniowej/(cyfra arabska)nr 

obwodu/(cyfry arabskie)/nr latarni.  Przykład: I/2/10, co oznacza szafę nr I/obwód nr 2/ słup lub maszt 

oświetleniowy nr 10.Numery oznaczeniowe należy wykonać w postaci dobrze widocznych: tabliczek 

z tworzywa sztucznego lub napisów wykonanych bezpośrednio na słupach, jak wskazano poniżej. 

Numer należy nanieść na uprzednio przygotowane pole tła kontrastowego w celu zapewnienia dobrej 

czytelności dla służb eksploatacyjnych. Numery słupów nanosi się farbą w kolorze czarnym 

zapewniającą wysoką  trwałość i odporność na działanie czynników atmosferycznych, 



promieniowanie UV, środków chemicznych stosowanych przy utrzymaniu dróg oraz właściwą do 

stosowania na farbę z której wykonane jest pole tła kontrastowego. Cyfry  rzymskie  i arabskie, litery 

oraz znaki interpunkcyjne tworzące numer   należy wykonać powyżej opisaną farbą o wysokości min. 

50 mm, i szerokości min. 35-40 mm. Natomiast linie tworzące wszystkie w/w elementy numeru muszą 

mieć szerokość 8-10 mm. Pole tła  nanosi się  na powierzchnię słupa farbą w kolorze białym lub 

żółtym zapewniającą wysoką  trwałość i odporność na działanie czynników atmosferycznych, 

promieniowanie UV, środków chemicznych stosowanych przy utrzymaniu dróg w kolorze oraz  

właściwą do stosowania na materiale z którego wykonany słup lub maszt oświetleniowy np. blacha 

stalowa ocynkowana. Wymiary pola tła zależne są od ilości znaków i symboli użytych do oznaczenia 

konkretnego słupa/masztu, zatem musi ono umożliwiać naniesienie oznaczenia danego słupa/masztu 

oświetleniowego w wymaganej przez Zamawiającego formie. Numery słupów oświetleniowych 

naniesione na uprzednio przygotowane pola tła kontrastowego oraz w formie tabliczek 

oznaczeniowych, należy umieszczać na powierzchni słupów od strony jezdni. Zatem w celu 

zapewnienia dobrej czytelności dla służb eksploatacyjnych przedmiotowe numery w w/w formie, 

należy umieszczać na słupie/maszcie oświetleniowym od strony jezdni lub chodnika, zachowując 

odpowiednią wysokości tak, aby dolna krawędź pola tła znajdowała się na wysokości  od  minimum 

1,20m do1,50m, natomiast górna krawędź pola na wysokości maksymalnie 2,00m mierzona od górnej 

powierzchni fundamentu do której montowana jest stopa słupa lub masztu oświetleniowego. Nad 

oznacznikiem należy umieścić logo GDDKiA w formie jak dla oznaczników.Tabliczki oznaczeniowe 

konstrukcji wsporczych oświetlenia drogowego, należy trwale zamocować  na słupie, w sposób 

uniemożliwiający uszkodzenie słupa lub masztu powodujące w dalszej konsekwencji utratę gwarancji 

lub rękojmi dla tych elementów oświetlenia drogowego.  

2.4. Odbiór materiałów na budowie 

Materiały na budowę należy dostarczyć łącznie ze świadectwami jakości, kartami gwarancyjnymi 

i protokołami odbioru technicznego. 

Dostarczone na miejsce budowy materiały należy sprawdzić pod względem kompletnościi zgodności z 

danymi producenta.W razie stwierdzenia wad lub wystąpienia wątpliwości co do jakości materiałów, 

należy przed ichwbudowaniem poddać je badaniom określonym przez Inżyniera (dozór techniczny 

robót). Materiałynie spełniające wymagań nie będą użyte. 

 

2.5. Składowanie materiałów na budowie 

Materiały takie jak: przewody, tabliczki bezpiecznikowe, źródła światła, oprawy oświetleniowe, szafy 

oświetleniowe, itp. mogą być składowane na budowie i przechowywane jedynie w pomieszczeniach 

przeznaczonych do tego celu, to jest zamkniętych i suchych. 

Rury na przepusty kablowe, wysięgniki oraz słupy oświetleniowe mogą być składowane na 

placubudowy w miejscach nie narażonych na działanie korozji i uszkodzenia mechaniczne w 

pozycjipoziomej z zastosowaniem przekładek z drewna. 

Kable powinny być składowane na bębnach. Bębny z kablami umieszczać na utwardzonym 

podłożuplacu budowy. 

Piasek składować w pryzmach na placu budowy. 

 

3. Sprzęt 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Wykonawca zobowiązany jest do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy 

wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku materiałów, sprzętu itp. 

Przy robotach w pobliżu istniejących instalacji oraz sieci kablowych podziemnych prace należy 

wykonywać zgodnie z Przepisami eksploatacji urządzeń elektroenergetycznych.  

 

 



3.2. Sprzęt i maszyny 

Wykonawca powinien korzystać z następujących maszyn i sprzętu: 

- koparki, 

- żurawia samochodowego, 

- podnośnika montażowego PHM samochodowego, 

- ciągnik kołowy, 

-ubijak spalinowy, 

 

4. Transport 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Przewożone materiały i elementy powinny być układane i zabezpieczone przed przemieszczaniem się 

zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez wytwórcę dla poszczególnych elementów. 

4.2. Środek transportu 

Wykonawca przystępujący do wykonania budowy oświetlenia powinien wykazać się możliwością 

korzystania z następujących środków transportu:  

- samochodu dostawczego,  

- samochodu skrzyniowego,  

- samochodu samowyładowczego,  

- przyczepy do przewożenia kabli  

Przewożone materiały i elementy powinny być układane i zabezpieczone przed przemieszczaniem się 

zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez wytwórcę dla poszczególnych elementów. 

 

5. Wykonywanie robót 

5.1. Ogólne zasady wykonywania robót 

Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji Projekt Technologii i Organizacji Robót 

orazProgram Zapewnienia Jakości uwzględniający wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane 

roboty. 

5.2. Roboty przygotowawcze  

Przy robotach liniowych należy spełnić następujące warunki: - zgłosić z wyprzedzeniem fakt 

przystąpienia do robót w Urzędzie Gminy/Miasta, - ustalić z władzami administracyjnymi zakres i 

termin prowadzenia robót w celu ograniczenia strat i zakłóceń lokalnych odnośnie: ustalenia dróg 

dojazdowych i miejsc składowania, niedopuszczenia do zbędnego zajmowania terenu oraz 

zmniejszenia uciążliwości dla mieszkańców, - projekt organizacji ruchu drogowego podczas przejścia 

kablem przez ulicę, - przed przystąpieniem do prac należy: zorganizować nadzór (kierownika 

budowy), przygotować miejsca pracy oraz ustalić czynności wymagające wydanie poleceń na pracę. 

Przed wykopaniem rowów kablowych powinno być wykonane przez odpowiednie służby geodezyjne 

trasowanie linii kablowych, wytyczenie usytuowania słupów oświetleniowych i szafek 

energetycznych. Za zgodą kierownika budowy trasowanie powyższe może przeprowadzić 

przedsiębiorstwo wykonawcze mające uprawnionego geodetę. 

5.3. Roboty ziemne  

Metoda wykonywania robót ziemnych powinna być dobrana w zależności od głębokości wykopu, 

ukształtowania terenu oraz rodzaju gruntu. Pod kable zaleca się wykonywanie wykopów wąsko 

przestrzennych ręcznie lub mechanicznie. Ich obudowa i zabezpieczenie przed osypaniem powinno 

odpowiadać wymaganiom BN-83/8836-02. Zaleca się wykonywanie kompletnych odcinków linii 

kablowych z wykopaniem i zasypaniem rowów tego samego dnia, chyba, że teren wykopów będzie 

ogrodzony i zabezpieczony przed dostępem dzieci. Rów kablowy powinien mieć głębokość minimum 

0,4m pod chodnikiem i 0.7m pod zieleńcami licząc od najniższego poziomu nawierzchni. Szerokość 

rowu na dnie powinna być nie mniejsza niż 0,4m. Zmianę kierunku rowu należy wykonać po łuku.  

 

 

 



5.4. Układanie kabla 

5.4.1. Układanie kabla w rowie kablowym 

Kable należy układać na dnie rowów kablowych w rurze osłonowej, jeżeli grunt jest piaszczysty lub 

na warstwiez piasku grubości minimum 10cm i przykryć je warstwą piasku o tej samej grubości. 

Następnienależy nasypać warstwę gruntu rodzimego grubości 15cm, przykryć foliami ostrzegawczymi 

z tworzywa sztucznego w kolorze niebieskim gruntem.Zaleca się: układanie kabli niezwłocznie po 

wykopaniu rowu kablowego, doprowadzenie do szybkiegoodbioru robót ulegających zakryciu i 

możliwie szybkie zasypanie rowu kablowego.Odległość ułożenia kabli od pni istniejącego 

zadrzewienia powinna wynosić co najmniej 1,5m,a w przypadku drzewostanu podlegającego ochronie 

odległość tę należy uzgodnić z kompetentnymiwładzami terenowymi. 

5.4.2. Temperatura otoczenia i kabla 

Temperatura otoczenia i kabla przy układaniu nie powinna być niższa niż 0
º
C - w przypadku kabli 

o izolacji i powłoce z tworzyw sztucznych. Zabrania się podgrzewania kabli ogniem.Wzrost 

temperatury otoczenia ułożonego kabla na dowolnie małym odcinku trasy linii kablowejpowodowany 

przez sąsiednie źródła ciepła, np. rurociąg cieplny, nie powinien przekraczać 5
º
C. 

5.4.3. Zginanie kabli 

Przy układaniu kabli można zginać tylko w przypadkach koniecznych, przy czym promień 

gięciapowinien być możliwie duży, nie mniejszy niż: 

- 20 krotna zewnętrzna średnica kabla w przypadku kabli jednożyłowych 

- 10 krotna zewnętrzna średnica kabla w przypadku kabli wielożyłowych. 

5.4.4. Zabezpieczenie kabla w rowie kablowym 

W miejscu skrzyżowania układanego kabla z istniejącym lub projektowanym uzbrojeniem 

odziemnymterenu, kabel należy zabezpieczyć rurami ochronnymi PE o długości minimum 2,0m, typie 

i średnicywewnętrznej zgodnie z Dokumentacją Projektową. 

Przy zabezpieczaniu kabla na skrzyżowaniu z w/w uzbrojeniem podziemnym terenu należy 

zwrócićuwagę, aby rura ochronna założona na kablu wystawała minimum 0.50m po obu 

stronachkrzyżowanego uzbrojenia podziemnego. 

5.4.5. Układanie kabla w rurach ochronnych 

W jednej rurze powinien być ułożony tylko jeden kabel lub jedna trójfazowa wiązka 

kablijednożyłowych.Przy wciąganiu kabla do rur ochronnych należy zwrócić uwagę, aby średnica 

wewnętrzna ruryochronnej nie była mniejsza niż 1,5 krotna zewnętrzna średnica kabla lub pole 

przekrojuwewnętrznego rury było większe niż 3,5 krotna suma przekrojów poprzecznych 

poszczególnych kabliwciąganych do przepustu . 

Kable w miejscach wprowadzania i wyprowadzania z rur ochronnych nie powinny opierać 

sięo krawędzie otworów.Wprowadzenia i wyprowadzenia powinny być uszczelnione. Zaleca się 

wykonanie uszczelnieńz materiałów włóknistych, np. sznura konopnego lub pianki uszczelniającej.Nie 

dopuszcza się, aby elektryczne połączenia kabli (mufy kablowe), znajdowały się we wnętrzu 

rurochronnych. 

 

5.4.6. Zapas kabla 

Kable w rowie powinny być ułożone w jednej warstwie, faliście z zapasem 4 % długości 

rowu,wystarczającym do skompensowania możliwych przesunięć gruntu. Przy mufach zaleca 

siępozostawienie zapasu kabla 2,0 m. W przypadku wciągania kabli do przepustów pod ulicami, 

zapaskabla powinien wynosić połowę podanej wyżej wartości z dodaniem 2.0m. 

5.4.7. Oznaczenie linii kablowych 

5.4.7.1. Oznaczniki kablowe 

Kable ułożone w ziemi powinny być zaopatrzone na całej długości w trwałe oznaczniki 

rozmieszczonew odstępach nie większych niż 10m oraz przy mufach i w miejscach skrzyżowania z 

istniejącymuzbrojeniem podziemnym terenu oraz przy wejściu i wyjściu z rur pod ulicami. Na 

oznaczniku należy umieścić trwałe napisy zawierające co najmniej: 

- właściciela 



- typ kabla 

- trasa  

- relacja 

- rok budowy. 

5.4.7.2. Oznaczenie trasy 

Trasa kabli ułożonych w ziemi powinna być na całej długości i szerokości oznaczona folią z 

tworzywasztucznego koloru niebieskiego.Folia powinna mieć grubość co najmniej 0.5mm. Szerokość 

folii powinna być taka, aby przykrywałaułożone kable. Krawędzie pasa folii powinny sięgać co 

najmniej do zewnętrznych krawędzi skrajnych kabli, a wprzypadku, gdy szerokość rowu kablowego 

jest większa niż szerokość trasy ułożonych kabli,krawędzie pasa folii powinny wystawać poza 

krawędzie skrajnych kabli równomiernie po obustronach. 

5.5. Wykopy pod fundamenty słupów oświetleniowych 

Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów, Wykonawca ma obowiązek oceny 

warunkówgruntowych.Metoda wykonywania robót ziemnych powinna być dobrana w zależności od 

głębokości wykopu,ukształtowania terenu oraz rodzaju gruntu. 

Pod fundamenty prefabrykowane, zaleca się ręczne wykonywanie wykopów wąsko przestrzennych.Ich 

obudowa i zabezpieczenie przed osypywaniem powinno odpowiadać wymaganiom BN-83/8836- 

02. Wykopy wykonane powinny być bez naruszenia naturalnej struktury dna wykopu i zgodnie z PN- 

68/B-06050. 

5.6. Montaż fundamentów prefabrykowanych 

Montaż fundamentów wykonać zgodnie z wytycznymi montażu dla konkretnego 

fundamentuzamieszczonymi w Dokumentacji Projektowej. Fundament powinien być ustawiany przy 

pomocydźwigu na 10 cm warstwie betonu C8/10 (B10) spełniającego wymagania PN-EN 206-1. 

Przed jegozasypaniem należy sprawdzić rzędne posadowienia, stan zabezpieczenia antykorozyjnego 

ścianek i poziom górnej powierzchni do której przytwierdzona jest płyta mocująca. 

Maksymalne odchylenie górnej powierzchni fundamentu od poziomu nie powinno przekroczyć 

1:1500z dopuszczalną tolerancją rzędnej posadowienia ± 2 cm. Ustawienie fundamentu w planie 

powinnobyć wykonane z dokładnością ± 10 cm. Wykop należy zasypywaćziemią bez kamieni ubijając 

jąwarstwami co 20 cm. Stopień zagęszczenia gruntu minimum 0,85 według BN-88/8932-01. 

Przed wykonaniem posadowienia fundamentów dla słupów oświetleniowych Wykonawcajest 

zobowiązany dokonać sprawdzenia typowego fundamentu ze względu na warunki geologiczneoraz 

występowanie szkód górniczych. 

5.8. Montaż słupów oświetleniowych 

Podczas ustawiania słupa należy zwrócić uwagę aby nie spowodować odkształcenia elementów lubich 

zniszczenia.Odchylenie osi słupa od pionu nie może być większe niż:hr =300 

gdzie: 

r - odchylenie wierzchołka masztu od osi pionowej w każdym kierunku w [m] 

h - wysokość nadziemna masztu lub słupa w [m] 

 

5.9. Montaż wysięgników 

Wysięgniki należy montować na słupach stojących przy pomocy dźwigu i samochodu z 

balkonem.Część pionową wysięgnika należy spiąć obejmą do słupaZaleca się ustawianie pionu 

wysięgnika przy obciążeniu go oprawą lub ciężarem równym ciężarowioprawy. 

Wysięgniki powinny być ustawione pod kątem 90° z dokładnością ± 5° do osi jezdni lub stycznej 

do osiw przypadku gdy jezdnia jest w łuku. 

Należy dążyć, aby części ukośne wysięgników znajdowały się w jednej płaszczyźnie równoległej 

do powierzchni oświetlanej jezdni. 

5.10. Montaż opraw oświetleniowych 

Montaż opraw oświetleniowych na wysięgnikach należy wykonywać przy pomocy 

samochoduspecjalnego z platformą i z balkonem. Każdą oprawę przed zamontowaniem należy 

podłączyć do sieci 



i sprawdzić jej działanie (sprawdzenie zaświecenia się lampy). Oprawy montować po 

uprzednimwciągnięciu przewodów zasilających do słupów i wysięgników.Należy stosować przewody 

kabelkowe o izolacji wzmocnionej z żyłami miedzianymi o przekroju żyłynie mniejszym niż 2,5mm
2
. 

Ilość przewodów zależna jest od ilości opraw.Oprawy powinny być mocowane w sposób trwały, aby 

nie zmieniały swego położenia pod wpływemwarunków atmosferycznych i parcia wiatru dla II strefy 

wiatrowej. 

5.11. Ochrona przeciwporażeniowa 

Jako ochronę przeciwporażeniową dodatkową zastosowano - Samoczynne Wyłączanie Zasilania 

zgodniez PN-HD 60364-4-41. 

Sieć nN pracuje w układzie TT. 

5.12. Uziemienie 

5.12.1. Uziemienie słupów oświetleniowych 

Uziemieniu ochronnemu podlegają ostatnie słupy obwodów oświetleniowych (również 

na odgałęzieniach). Słupy oświetleniowe należy uziemić poprzez ułożenie w rowie kablowym 

bednarki ocynkowanej 25x4mm. Rezystancja tych uziemień powinna być mniejszaod 30Ω. Bednarkę 

stalową ocynkowaną należy układać we wspólnym wykopie z projektowanymikablami niskiego 

napięcia. Bednarkę należy połączyć z odpowiednimi zaciskami zestawów kablowo-pomiarowych,szaf 

oświetleniowych, słupków kablowych, słupów oświetleniowych orazoświetleniowych złączy 

kablowych. Miejsca połączeń należy zabezpieczyć przed korozją w ziemi np.masą asfaltową, 

a w części nadziemnej wazeliną bezkwasową. Bednarkę łączącą uziom z zaciskiemprobierczym 

pokryć powłoką antykorozyjną do wysokości 0,3m nad ziemią i do głębokości 0,2m wziemi. 

 

6. Kontrola jakości robót 

6.1. Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót, Wykonawca powinien uzyskać od producentów atesty stosowanych 

materiałów. 

6.2. Wykopy pod fundamenty 

Sprawdzenie lokalizacji, wymiarów i zabezpieczenia ścian wykopu.Po ustawieniu fundamentów lub 

wykonaniu ustojów, sprawdzenie stopnia zagęszczenia gruntu którypowinien osiągnąć co najmniej 

0,85 BN-88/8932-01 i usunięcia nadmiaru ziemi. 

6.3. Fundamenty 

Program badań powinien obejmować: sprawdzenie kształtu i wymiarów, wyglądu zewnętrznego 

orazwytrzymałości.Parametry te powinny być zgodne z wymaganiami zawartymi w Dokumentacji 

Projektowej orazwymaganiami PN-EN 1997-1 i PN-B-19701. Ponadto należy sprawdzić dokładność 

ustawienia wplanie. 

6.4. Słupy oświetleniowe 

Słupy oświetleniowe powinny być zgodne z Dokumentacją Projektową i BN-79/9068-01. 

Słupy oświetleniowe, po ich montażu, podlegają sprawdzeniu pod kątem:dokładności ustawienia 

pionowego słupów,prawidłowości ustawienia wysięgnika i opraw względem osi oświetlanej 

jezdni,jakości połączeń kabli i przewodów na tabliczce bezpiecznikowo-zaciskowej oraz na 

zaciskachoprawy,jakości połączeń śrubowych słupów, wysięgników i opraw,stanu antykorozyjnej 

powłoki ochronnej wszystkich elementów. 

6.5. Linia kablowa 

W czasie wykonywania i po zakończeniu robót kablowych należy przeprowadzić następujące 

pomiary: 

- głębokości zakopania kabla, 

- grubości podsypki piaskowej pod i nad kablem, 

- odległości folii ochronnej od kabla. 

Pomiary należy wykonywać co 10 m budowanej linii kablowej, a uzyskane wyniki mogą być uznane 

za dobre, jeżeli odbiegają od założonych w dokumentacji nie więcej niż o 10‰.Należy sprawdzić 

stopień zagęszczenia gruntu nad kablem i rozplantowanie nadmiaru ziemi. 



6.6. Sprawdzenie ciągłości żył 

Sprawdzenie ciągłości żył roboczych i powrotnych oraz zgodności faz należy wykonywać przy 

użyciuprzyrządów o napięciu nie przekraczającym 24 V. Wynik sprawdzenia należy uznać za dodatni, 

jeżeliposzczególne żyły nie mają przerw oraz jeśli poszczególne fazy na obu końcach linii są 

oznaczoneidentycznie. 

6.7. Pomiar rezystancji izolacji 

Pomiar należy wykonać za pomocą megaomomierza o napięciu nie mniejszym niż 2,5 kV, 

dokonującodczytu po czasie niezbędnym do ustalenia się mierzonej wartości. Wynik należy uznać za 

dodatni,jeżeli rezystancja izolacji wynosi co najmniej:20 MΩ/km - linii wykonanych kablami 

elektroenergetycznymi o izolacji z papieru nasyconego,o napięciu znamionowym do 1 kV,0,75 

dopuszczalnej wartości rezystancji izolacji kabli. 

6.8. Próba napięciowa izolacji 

Próbie napięciowej izolacji podlegają wszystkie linie kablowe. Dopuszcza się niewykonywanie 

próbynapięciowej izolacji linii wykonanych kablami o napięciu znamionowym do 1 kV. Próbę 

napięciowąnależy wykonać prądem stałym lub wyprostowanym. Wynik próby napięciowej izolacji 

należy uznać zadodatni, jeżeli:Izolacja każdej żyły wytrzyma przez 20 min, bez przeskoku, przebicia i 

bez objawów przebiciaczęściowego, napięcie probiercze o wartości równej 0,75 napięcia probierczego 

kabla.Wartość prądu upływu dla poszczególnych żył nie przekroczy 300 mA/km i nie wzrasta w 

czasieostatnich 4 min. badania; w liniach o długości nie przekraczającej 300 m dopuszcza się wartość 

prąduupływu 100 mA. 

6.9. Instalacja przeciwporażeniowa 

Podczas wykonywania uziomów taśmowych należy wykonać pomiary głębokości ułożenia 

bednarkioraz sprawdzić stan połączeń spawanych a po jej zasypaniu, sprawdzić stopień 

zagęszczeniai rozplantowanie gruntu.Pomiary głębokości ułożenia bednarki wykonywać co 10 m, 

bednarka nie powinna być zakopanapłycej niż 60 cm. 

Stopień zagęszczenia gruntu jak dla wykopów pod fundamenty pkt.6.2. 

Po wykonaniu uziomów ochronnych należy wykonać pomiary ich rezystancji. Otrzymane wyniki 

niemogą być gorsze od wartości podanych w Dokumentacji Projektowej lub Specyfikacji. Po 

wykonaniuinstalacji oświetleniowej należy pomierzyć impedancje pętli zwarciowych dla stwierdzenia 

SzybkiegoWyłączania Zasilania. Wszystkie wyniki pomiarów należy zamieścić w protokole 

pomiarowym ochronyprzeciwporażeniowej. 

6.10. Pomiar natężenia oświetlenia 

Pomiary należy wykonywać po upływie co najmniej 0,5godziny od włączenia lamp. Lampy przed 

pomiarem powinny być wyświecone minimum przez 100 godzin. Pomiary należy wykonywać przy 

suchej i czystej nawierzchni, wolnej od pojazdów, pieszych i innych obiektów mogących zniekształcić 

przebieg pomiaru. Pomiarów nie należy przeprowadzać podczas nocy księżycowych oraz w złych 

warunkach pogodowych. Pomiary należy przeprowadzać dla punktów jezdni, zgodnie z obowiązującą 

normą PN-EN 13201-4. Oświetlenie dróg. Część 4. Metody pomiarów parametrów oświetlenia.  

 

7. Obmiar robót 

7.1. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową dla robót związanych z przebudową i budową oświetlenia drogowegokablowego 

jest : 

- 1 m (metr) dla budowy linii kablowej niskiego napięcia, uziemienia z bednarki, przepustu 

kablowego,przewiertu, 

- 1 szt dla montażu wysięgników, opraw oświetleniowych, tabliczek oświetleniowych, 

okablowaniawewnętrznego słupów, 

- 1 kpl dla budowy słupów oświetleniowych wraz z fundamentami, budowyuziemienia, 

- 1 kpl dla wykonania pomiarów elektrycznych kabli i uziemienia, oświetlenia,  

 

 



8. Odbiór robót 

8.1. Sposób odbioru robót 

Odbiór robót związanych z przebudową i budową oświetlenia drogowego kablowego następuje 

na podstawie: 

- aktualnej Dokumentacji Projektowej Powykonawczej, 

- geodezyjnej Dokumentacji Powykonawczej, 

- protokołów z dokonanych pomiarów, 

- protokołów odbioru robót, 

które Wykonawca przedkłada Inżynierowi. 

W przypadku niezgodności, choć jednego elementu robót z wymaganiami, roboty uznaje się 

za niezgodne z Dokumentacją Projektową i Wykonawca zobowiązany jest do ich poprawy na 

własnykoszt. 

 

 

9. Przepisy związane 

9.1. Normy 

PKN-CEN/TR 13201-1-4 Oświetlenie dróg. 

PN-CEN/TR 13201-1 Oświetlenie dróg. Część 1: Wybór klas oświetlenia. 

PN-EN 40-1 Słupy oświetleniowe – Terminy i definicje. 

PN-EN 40-2 Słupy oświetleniowe. Część 2: Wymagania ogólne i wymiary. 

PN-EN 40-3-1 Słupy oświetleniowe. Część 3-1: Projektowanie i weryfikacja.Specyfikacja obciążeń 

charakterystycznych. 

PN-EN 40-3-2 Słupy oświetleniowe. Część 3-2: Projektowanie i weryfikacja.Weryfikacja za pomocą 

badań. 

PN-EN 40-3-3 Słupy oświetleniowe. Część 3-3: Projektowanie i weryfikacja.Weryfikacja za pomocą 

obliczeń. 

PN-EN 40-5 Słupy oświetleniowe. Część 5: Słupy oświetleniowe stalowe.Wymagania. 

PN-EN 40-6 Słupy oświetleniowe. Część 6: Słupy oświetleniowe aluminiowe.Wymagania. 

PN-HD 603-S1 Kable elektroenergetyczne na napięcie znamionowe 0,6/1 kV 

PN-HD 605 S3Kable elektroenergetyczne -- Dodatkowe metody badania 

PN-EN IEC 60598-1 Oprawy oświetleniowe. Część 1: Wymagania ogólne i badania. 

PN-EN 60598-2-3 Oprawy oświetleniowe. Część 2-3: Wymagania szczegółowe.Oprawy 

oświetleniowe drogowe i uliczne. 

PN-EN 60269-1 Bezpieczniki topikowe niskonapięciowe. Część 1: Wymaganiaogólne. 

PN-EN IEC 61439-1 Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe -- Część 1:Postanowienia ogólne 

PN-HD 60364-4-41 Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Część 4-41: Ochrona dlazapewnienia 

bezpieczeństwa . Ochrona przed porażeniemelektrycznym. 

PN-HD 60364-6 Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 6: Sprawdzanie 

Przewody o izolacji polwinitowej, okrągłe 

PN-EN 206:2014-04Beton . Część 1: Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność. 

PN-EN 1997-1 Projektowanie geotechniczne. Część 1: Zasady ogólne. 

PN-EN 197-1 Cement. Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodnościdotyczące cementów 

powszechnego użytku. 

PN-B-06050 Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne. 

PN-EN 1008 Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek,badanie i ocena 

przydatności wody zarobowej do betonu, w tymwody odzyskanej z procesów produkcji betonu. 

PN-S-02205 Drogi samochodowe -- Roboty ziemne -- Wymagania i badania 

PN-EN ISO 4180 Opakowania transportowe z zawartością. Postanowienia ogólnedotyczące 

opracowania programów badań właściwościużytkowych. Część 1: Ogólne zasady. 

PN-EN 13043 Kruszywa do mieszanek bitumicznych i powierzchniowychutrwaleń stosowanych 

na drogach, lotniskach i innychpowierzchniach przeznaczonych do ruchu. 



PN-HD 60364-4-443 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Część: 4-443:Ochrona 

dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przedzaburzeniami napięciowymi i zaburzeniami 

elektromagnetycznymi.Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi lub łączeniowymi. 

N SEP-E-001 Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia.Ochrona przeciwporażeniowa. 

N SEP-E-002 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Instalacjeelektryczne w obiektach 

mieszkalnych. Podstawy planowania. 

N SEP-E-003 Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Projektowanie i budowa.Linie prądu 

przemiennego z przewodami pełno izolowanymi oraz z przewodami niepełno izolowanymi. 

N SEP-E-004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowaniei budowa. 

Dopuszcza się stosowanie norm równoważnych. 


